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щодо  досліджень  у  галузі  комп'ютерного  навчання  мовам.  Досліджено  сучасні  методи  використання 
інформаційних  технологій  на  заняттях  з  іноземної  мови  у  вітчизняних  ВНЗ.  Розглянуто  основні  проблеми  при 
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Постановка проблеми 
У сучасному суспільстві відбуваються процеси комплексної інформатизації – розвитку 

інформаційних технологій, віртуальної реальності і глобальних мереж, що відображають необхідний і 
природний етап розвитку соціуму. Використання цих технологій у різних сферах життєдіяльності людини 
породило чимало філософських, культурологічних, теоретико-методологічних, освітніх та соціально-
економічних проблем. У матеріалах підсумкового документа 150-й сесії Виконавчої ради ЮНЕСКО (1996 
г.) було відзначено, що різке прискорення розвитку і використання інформаційних і комунікаційних 
технологій послужило початком переходу від «індустріального» до «інформаційного» суспільству. Освіта, 
підготовка фахівців, наукові дослідження та інші аспекти життя відчувають все більший вплив електронних 
мереж і технологій мультимедіа, які породжують нові можливості. 

Практичний досвід і дослідницька робота показують, що випускники ВНЗ не володіють якостями, 
які затребувані сьогодні на ринку праці. 

Майбутньому випускнику слід усвідомлювати, що конкурентоспроможний фахівець повинен 
володіти глибокими професійними знаннями, володіти методами вирішення великого класу професійних 
завдань, вміти приймати незалежні рішення, прагнути до безперервного саморозвитку, професійному 
зростанню, бути впевненим у собі, мати професійну адаптаційну мобільність. Допомогти сьогоднішнього 
студенту стати високопрофесійною особистістю, здатною бути конкурентоспроможною на ринку праці – 
першочергове завдання педагога ВНЗ. Необхідно направити весь навчальний процес ВНЗ в русло створення 
педагогічних умов, що сприяють ефективному особистісно-професійному розвитку студентів. Суспільство 
стало глибше усвідомлювати, що знання іноземної мови дає безперечні переваги: кращі шанси інтегруватися 
в стрімко змінюване суспільство відкритого типу з ринковою економікою, перспективне працевлаштування, 
широке розуміння світу і світових проблем. 

Аналіз ступеня вивченості проблеми говорить про те, що, на сучасному етапі розвитку методики 
навчання іноземним мовам, проведені дослідження дидактичних основ використання різних інформаційних 
технологій: 

- інтернет-технологій; 
- мультимедіа; 
- Веб 2.0-технологій; 
- дистанційних технологій; 
- програмно-методичного), автоматизованого навчального курсу, автоматизованої навчальної 

системи. 
Таким чином, констатуємо, що на сьогоднішній день, в методиці навчання іноземних мов, питання 

застосування інформаційних технологій є широко обговорюваним, що, в першу чергу, говорить про 
актуальність даної проблеми, по-друге, про неоднозначності рішень. Дослідники розкривають проблеми 
застосування конкретних технологій в навчанні іноземної спрямованих на навчання конкретним видам 
іншомовної діяльності (читання, говоріння, аудіювання, письмо) [16, с.150-162], або на формування певних 
компетенцій, наприклад, міжкультурної компетенції. 

Підкреслимо, що проблема визначення місця інформаційних технологій у процесі навчання 
іноземної мови залишається широко обговорюваної і актуальною. 

Узагальнення теоретичного і практичного досвіду дослідників даної проблеми, дозволяє говорити 
про те, що інтеграція інформаційних технологій та самостійної роботи в процесі навчання іноземної мови 
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володіє рядом переваг перед інформатизацією аудиторної роботи студентів. 
Все вищесказане обумовлює актуальність та постановку проблеми використання інформаційних 

технологій на заняттях з іноземної мови у вітчизняних ВНЗ. 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
У вітчизняній педагогіці, лінгвістиці дослідженням у галузі комп'ютерного навчання мовам 

присвячені роботи К.В. Александрова, Т.А. Антоненко, М.А. Бовтенко, Я.А. Ваграменко, Є.І. Дмитрієвої, І.Г 
Захарової, А.В. Зубова, Е.С. Полат, та ін. [1, c.67-73; 2; 3; 4; 8, с.11-15; 10; 11; 14; 18, с.34-35]. Дослідниками 
показано, що інформаційні технології виступають оптимальним засобом навчання в сучасному 
комп'ютеризованому середовищі. Слід зазначити, що організація самостійної роботи студентів є достатньо 
вивченою проблемою. У роботах С.І. Архангельського, А.А. Вербицького, Л.Г. Вяткіна, В.Н. Єсипова, 
Л.В.Жаровой, І.А. Зимової, А.Г. Молибог, О.А. Нільсона, П.І. Пидкасистого, С Л. Рубінштейна, Л.Н. 
Скаткіна, Н.Ф. Тализіна та інших розкриті механізми розвитку та виховання самостійності, активності 
особистості. 

Проте ще залишаються поза увагою вчених і педагогів питання комплексного впровадження 
сучасних інформаційних технологій у навчальний процес та напрямків їх ефективного застосування. 

 
Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми 

Дослідження, спрямовані на оцінку якості іншомовної освіти, показують нездатність переважної 
більшості випускників ВНЗ брати участь у міжкультурної комунікації, вирішувати професійні завдання на 
іноземній мові. 

У навчанні іноземної мови інформаційні технології володіють необмеженим потенціалом, 
дозволяють формувати іншомовну комунікативну компетенцію в активній позиції суб'єкта навчальної 
діяльності. Як переконливо доводять дослідники проблем використання інформаційних технологій у 
навчанні іноземної мови, дані технології є засобом навчання і дозволяють вирішувати ряд певних 
дидактичних завдань. 

 
Мета статті 

Розглянути особливості використання інформаційних технологій на заняттях з іноземної мови у 
вітчизняних ВНЗ, виявити проблемні місця даного питання та надати рекомендації щодо інтеграції 
інформаційних технологій на заняттях з іноземної мови у ВНЗ. 

 
Виклад основного матеріалу 

Знання іноземної мови формує міжкультурну компетенцію і забезпечує випускнику входження на 
міжнародний ринок праці. Все вищевикладене наштовхує нас на ідею удосконалення процесу навчання 
іноземної мови у ВНЗ. Курс іноземної мови повинен носити професійно орієнтований характер. Заняття з 
англійської мови треба вибудовувати з орієнтацією на майбутню спеціальність і конкурентоспроможні 
якості особистості студента. Крім того, профільно орієнтоване навчання іноземній мові може виступати 
значущим фактором розвитку конкурентоспроможності особистості майбутніх фахівців з ряду причин. По-
перше, іноземна мова володіє значним потенціалом, оскільки знання іноземної мови сприяє розширенню 
свідомості особистості та її світосприйняття, що є найважливішим чинником становлення вільної 
особистості, суб'єкта власної життєтворчості, який усвідомлює сенс свого життя і праці. По-друге, 
взаємовплив, взаємозбагачення рідної та іноземної мов, безсумнівно, збагачує загальну культуру 
особистості майбутнього фахівця. 

Розповсюдження інформаційних технологій та їх досить широке використання у ВНЗ припускають 
високу самоорганізацію студентів і бажання вчитися. Отже, необхідні такі форми використання Інтернету та 
комп'ютерних освітніх технологій, які могли б дати можливість по-новому впливати на студентів, сприяти 
організації роботи та стимулювати мислення. 

Технологія навчання – це система дидактичного застосування наукового знання і наукових підходів 
до аналізу та організації навчального процесу, що враховує емпіричні інновації викладачів і їх 
спрямованість на досягнення високих результатів у формуванні професійної компетенції та особистості 
студентів. Структурними складовими даної системи є: мета навчання; зміст навчання; засоби педагогічного 
впливу, в тому числі мотивація; організація навчального процесу; студент; викладач; результат діяльності. 

В даний час в навчальному процесі використовуються три типи технологій – традиційні, 
інноваційні, інформаційні. Найчастіше в рамках одного практичного заняття у ВНЗ використовується не 
одна, а дві або навіть три освітні технології. При цьому важливим є не формальний набір технологій, а 
максимальний освітній результат. Необхідно використовувати освітні технології з чітко вираженим 
особистісно орієнтованим та інноваційним потенціалом. 

Під інформаційною технологією в одних випадках мається на увазі спосіб і кошти відбору, обробки 
і передачі інформації для отримання нових відомостей про досліджуваному об'єкті, в інших – сукупність 
знань про способи і засоби роботи з інформаційними ресурсами, які надають значний вплив на якість 
педагогічного процесу. Будь-яка педагогічна технологія є по суті інформаційної, так як навчально-виховний 
процес передбачає обов'язковий обмін інформацією між педагогом і студентом. Тому під сучасними 
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інформаційними технологіями навчання доцільно розуміти педагогічні технології, які застосовують 
спеціальні програмні та технічні засоби (кіно, аудіо- і відеотехніку, комп'ютери, телекомунікаційні мережі) 
для роботи з інформацією. 

Зросла продуктивність персональних комп'ютерів і надала можливість широкого застосування 
мультимедійних технологій. Глобальна мережа Інтернет забезпечує доступ до гігантських обсягів 
інформації, які зберігаються в різних країнах світу. Багато експертів впевнені, що технології Інтернет – це 
своєрідний революційний прорив, що перевершує за значимістю появу персонального комп'ютера. 

Специфіка Інтернет-технологій полягає в тому, що вони дають в розпорядження користувачів 
величезні можливості вибору джерел інформації:  

- базову інформацію на серверах мережі;  
- оперативну інформацію, що пересилається по електронній пошті;  
- різноманітні бази даних провідних бібліотек, наукових та навчальних центрів, музеїв;  
- інформацію на гнучких дисках, компакт-дисках, відео- і аудіокасетах, у книгах і журналах, 

поширюваних через Інтернет-магазини. 
Самостійна робота студентів ВНЗ з вивчення іноземної мови є і найважливішою формою організації 

навчального процесу, в якій відбувається формування необхідних компетенції фахівця. 
Тим не менше, дослідники проблеми організації самостійної роботи у ВНЗ відзначають, що 

самостійна робота студентів не розкриває весь потенціал даної форми організації навчального процесу [9; 
13, с.114-115; 15; 21; 22], не несе навчального навантаження. Причини бачать в наступному: 

- зміст самостійної роботи не пов'язаний з формуванням компетенцій [17]; 
- недостатня цілеспрямованість самостійної роботи, слабкий контроль з боку викладача; 
- недостатня диференціація і варіативність завдань; 
- мінімальний облік індивідуальних можливостей, потреб, інтересів, вікових особливостей [7, 

с.18-22; 19.]; 
- несформованість психологічної готовності до самостійної роботи, яка включає загально особовий 

розвиток, тобто «розвиток себе як суб'єкта діяльності», позитивну навчальну мотивацію [12, с.70-74]. 
Необхідними умовами реалізації ефективної самостійної роботи з вивчення іноземної мови 

виступають: 
1. Планування і самоорганізація, так як тільки цілеспрямована позааудиторна самостійна робота 

буде сприяти формуванню іншомовної комунікативної компетенції;  
2. Методичне керівництво і контроль викладача, з метою організації самостійної роботи, своєчасної 

допомоги, консультування, контролю та оцінки результатів виконання, корекції, подальшого планування; 
3. Засоби навчання, які дозволяють організувати процес самостійної роботи і зворотний зв'язок з 

викладачем, надають зміст навчання. 
Аналізуючи вищенаведений список умов, можна припустити, що серед них засоби навчання 

відіграють особливу роль, так як розробка і впровадження специфічних коштів дозволить організувати, 
планувати, контролювати, а також забезпечити самоорганізацію студентів [5, с.131-137]. 

На сьогоднішній день існує необхідність у використанні спеціально розроблених засобів в 
організації самостійної роботи студентів ВНЗ, які дозволять організувати даний вид діяльності: підвищать 
роль самостійної роботи у навчанні; виступатимуть найкращим варіантом даної навчальної діяльності [6], 
тобто реалізують максимально можливі результати, при мінімально необхідних витратах; створять 
сприятливі умови. 

Одним з важливих напрямків розвитку сучасної освіти, педагогічної та методичної науки є 
впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в процес навчання. Дане питання є 
актуальним протягом останніх років. Незважаючи на досить накопичену практику, наукову та методичну 
освітленість цієї проблеми, автори нових статей продовжують ділитися досвідом, обговорювати проблеми 
застосування ІКТ при навчанні різних предметів. Більше того, з'являється нове програмне забезпечення, 
додатки до найсучасніших комп'ютерів і мобільних засобів зв'язку, що також може знайти своє 
відображення у побудові освітнього процесу. 

Викладача іноземної мови можна розглядати як одного із суб'єктів процесу навчання в 
інформаційному просторі установи освіти, так як використання інформаційних технологій забезпечує 
створення умов для підвищення ефективності викладання іноземної мови. 

Під застосуванням інформаційних технологій ми будемо розглядати використання мультимедіа у 
викладанні іноземних мов. 

Мультимедіа – це взаємодія візуальних і аудіоефектів під управлінням Інтерактивного програмного 
забезпечення. Зазвичай означає поєднання тексту, звуку і графіки, а останнім часом все частіше – анімації і відео. 

Найлегше здійснити роботу з мультимедіа за допомогою комп'ютера. 
Комп'ютеризація навчання – один з напрямків науково-технічного прогресу в навчанні, що має 

метою оптимальне використання електронної обчислювальної техніки (включаючи ПК) на всіх стадіях 
навчання усіма його учасниками. 

Комп'ютери в мультимедійній комплектації є універсальним засобом інформаційних технологій. 
Переваги комп'ютерного навчання полягають у тому, що вони допомагають вивести процес навчання на 
якісно інший рівень. Комп'ютер – це найбільш підходящий помічник у навчанні іноземним мовам у ВНЗ, 
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метою якого є інтерактивне спілкування. 
Існують різні форми взаємодії викладача та студента при застосуванні мультимедіа на заняттях 

іноземної мови: використання мультимедіа на уроці викладачем при відсутності самостійної взаємодії 
студента з комп'ютером; використання мультимедіа на уроці викладачем і взаємодія студента з комп'ютером 
під керівництвом викладача, використання мультимедіа студентом на занятті і в процесі виконання 
самостійної роботи відповідно до його індивідуального вибору та рекомендацій викладача; використання 
мультимедіа в процесі виконання самостійної роботи при провідній ролі студента. 

Системний аналіз викладання іноземної мови і власний досвід говорить про те, що перша форма 
нічим не відрізняється від використання викладачем додаткового учбового матеріалу, так як його діяльність 
зводиться тут до простого пошуку текстів чи завдань та їх роздруківці. А діяльність студентів полягає у 
виконанні заданих вправ на паперових джерелах. Тому така форма навчання з використанням комп'ютера 
дає такий же навчальний ефект, як і традиційне навчання. 

Друга форма більш продуктивна, оскільки студенти виконують завдання безпосередньо перед 
комп'ютером. Дана робота передбачає безпосередній і негайний зв'язок по посиланнях з прийнятим 
матеріалом. Можна ще раз переглянути відеоматеріал або звернутися до довідника за інформацією. Також 
позитивними рисами є новизна, яскрава графіка і наочність. 

Третя і четверта форми використовуються в основному в проектній методиці. Різниця в тому, що в 
третьому варіанті студенти отримують не тільки завдання, але і рекомендації з пошуку та вибірці матеріалів, 
тоді як у четвертому варіанті викладач відправляє учнів «у вільне плавання», давши їм тільки тему проекту. 

На жаль, багато викладачів іноземної мови відмовляються застосовувати мультимедіа на заняттях. 
Це пояснюється багатьма факторами: недостатня оснащеність комп'ютерними мультимедійними пристроями 
установ освіти, психологічна непідготовленість багатьох викладачів, звиклих працювати за застарілими 
методами, застосовувати щось нове на заняттях, недостатній рівень інформаційної культури і т. д. 

Поглиблено розглянувши дану проблему, проаналізувавши і відзначивши достоїнства і недоліки 
мультимедійних технологій, а також розпочавши випробувати багато методів і прийомів на практиці, можна 
прийти до висновку про необхідність використання даних технологій як одного з основних засобів навчання 
іноземної мови, оскільки існує багато позитивних сторін при їх використанні, як для студентів, так і для 
викладачів. 

Дидактичні функції ІКТ досить описані в літературі. Зокрема, ІКТ сприяють підвищенню інтересу і 
активізації розумової діяльності студентів; вони дозволяють моделювати і візуалізувати процеси, складні 
для демонстрації в реальності; дозволяють індивідуалізувати навчання і дають студентам можливість 
проявити самостійні дослідницькі якості. Дидактичні функції інформаційно-комунікаційних технологій 
визначені їх мультимедійністю, обумовленою гіпертекстовими та мультимедіа технологіями, що дає 
підставу говорити про перехід на якісно інший рівень передачі інформації [7, с.18-22]. 

 
Висновки і пропозиції 

До сучасних фахівців висуваються досить високі вимоги щодо володіння знаннями та вміннями, 
обсяг яких змінюється і розширюється, і це веде до пошуку способів інтенсифікації та підвищення 
ефективності системи підготовки фахівців. Цілком обґрунтованою є думка, що впровадження ІКТ у процес 
навчання прискорює передачу знань і накопиченого досвіду і від викладача до студента, і від одного 
студента до іншого. ІКТ, сприяючи підвищенню якості навчання, дозволяють людині успішніше 
адаптуватися до змін у навколишньому освітньої та соціальному середовищі. 

При всіх перевагах ІКТ можна говорити і про деякі їх негативні аспекти. Зокрема, індивідуалізація 
навчання може скоротити і так дефіцитне в навчальному процесі живе діалогічне спілкування учасників 
освітнього процесу – викладачів і студентів, студентів між собою. 

В рамках відкритого та дистанційного навчання велика частина часу студента йде на «мовчазне» 
самостійне вивчення інформації. Загальна індивідуалізація навчання за допомогою персональних 
комп'ютерів в підсумку може призвести до ослаблення можливості формування творчого мислення, яке у 
самому своєму походженню засноване на діалозі. 

Крім того, постійне звернення до опублікованих в Інтернеті інформаційних ресурсів навчального 
характеру веде до спокуси запозичувати вже готові реферати, курсові роботи, проекти. Ця тенденція, на жаль, 
справедлива для всіх технологій і форм навчання і не сприяє підвищенню ефективності та якості освіти. 

З метою виявлення ставлення самих студентів до нових технологій, до дистанційного навчання, 
самостійної роботі серед студентів молодших курсів на ряді факультетів можна провести анкетування і 
отримати оцінки щодо ставлення до дистанційної технології навчання. 

Ще одним актуальним питанням є використання ІКТ у навчанні іноземних мов. ІКТ дозволяють 
організувати ефективну роботу з мовним матеріалом (лексика, граматика); розвивати вміння основних видів 
мовленнєвої діяльності; вибудовувати систему поточного та підсумкового контролю. 

Однак, як справедливо зазначає Є. В. Кузьміна, успішна організація навчання іноземної мови з 
використанням комп'ютерних технологій залежить від безлічі факторів. Для цього необхідні: 

- забезпеченість комп'ютерами і доступом в Інтернет;  
- інтеграція комп'ютерних технологій в учбові програми ВНЗ;  
- наявність сучасних навчальних матеріалів;  
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- наявність кваліфікованого інженерно допоміжного персоналу;  
- система стимулювання викладачів, що активно розробляють і впроваджують ІКТ у навчання. 
Викладачам іноземної мови необхідно чітко продумувати, які елементи ІКТ можна і доцільно 

привнести в процес навчання, щоб підвищити ефективність останнього (наприклад, он-лайн тестування, 
включення автентичних відео- і аудіоматеріалів мережі Інтернет у зміст заняття, спілкування з носієм мови 
за допомогою Skype). 

Очевидно, що викладачеві варто продумати і структуру самостійної роботи студентів. По-перше, 
вивчення іноземної мови немислимо без самостійних занять (наприклад, виконання лексико-граматичних 
вправ, читання текстів різного характеру, перегляд фільмів мовою і т.д.). По-друге, саме самостійна робота з 
навчальним матеріалом, виконання контрольних завдань лежать в основі. 

Щоб уникнути формального підходу до виконання самостійних завдань іноземною мовою або 
простого списування у інших, викладачеві необхідно підбирати такі завдання й види самостійної роботи, які 
б показували студентам їх прогрес і були актуальними для поточних цілей навчання. 

Загалом, використання ІКТ (або окремих елементів сучасних комунікаційних технологій) в процесі 
навчання іноземної мови, як і будь-якого іншого предмету, може сприяти вирішенню завдання підвищення 
ефективності та якості освіти і підготовки кваліфікованих кадрів. 
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